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1.- Una forma de calibrar un calorimetro diferencia | de barrido es midiendo
temperaturas y calores de fusion de metales puros. Tipicamente se obtiene un
pico de cierta anchura en la sefal de flujo de calo r frente a la temperatura al
calentar la muestra. ¢ Qué temperatura se toma como la temperatura de fusion
de la muestra en este caso?:

a)
b)
c)
d)

La temperatura a la que el pico tiene su altura maxima.

La temperatura que divide al pico en dos mitades de igual area.

La temperatura media de la curva gausiana que mejor se ajusta al pico.
La temperatura a la gue la extrapolacion mediant e una recta de mejor

ajuste a la primera pendiente del pico corta a la | inea base de la seial.

2.- Los aparatos de termogravimetria requieren una calibracion periédica de su

balanza con masas certificadas. En el caso de que u n equipo cuente con dos
brazos de medida, una para la muestra y otro de ref erencia ¢Cual es el
procedimiento correcto de calibracion?:

a)

b)

d)

Colocar una pesa en el brazo de la muestra, dejar la referencia libre y
registrar la lectura del peso a temperatura ambiente. Repetir el proceso
pasando la pesa del brazo de muestra al de referencia.

Hacer una rampa de temperatura sin _pesas en ambo s brazos y
reqgistrar_las lecturas de la balanza. Seguidamente colocar_pesas

idénticas en ambos brazos y reqistrar la lectura de | peso mientras se

hace una rampa de temperatura.

Colocar una pesa en el brazo de la muestra, dejar la referencia libre y
registrar la lectura del peso haciendo una rampa de temperatura. Repetir
el proceso pasando la pesa del brazo de muestra al de referencia.

Colocar una pesa en el brazo de muestra, dejar la referencia libre y
registrar la lectura de la balanza mientras se hace una rampa de
temperatura. Repetir colocando una pesa diferente en el brazo de
muestra.

3.- En los ensayos de dureza Vickers, laformadel indentador es de forma de:

a)
b)
c)

d)

Bola.

Pirdmide de cuatro caras con un angulo de 136° e ntre caras opuestas.
Piramide de cuatro caras con un angulo de 172 ° entre dos de las caras y
130° entre las otras dos.

Cono con semiangulo de 70.3°.
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4.- En los ensayos de dureza Vickers, el didmetro  de la huella se mide como:

a) La longitud de la diagonal mas larga de la huella.

b) La longitud de la diagonal mas corta de la huella.

c) El promedio de las longitudes de las dos diagona ____les de la huella.
d) El didametro del mayor circulo circunscrito en la huella.

5.- En un ensayo de traccién, la tensién de pico es

a) El voltaje maximo medido por la celda de carga que mide la fuerza
aplicada.

b) La fuerza maxima aplicada dividida por la longitud de la probeta.

c) La deformacibn maxima de la probeta dividida por la longitud de la
probeta.

d) La fuerza maxima aplicada dividida por el area d e la seccion de la

probeta.

6.- En un ensayo de flexién a tres puntos, los extr emos de la probeta deben
colocarse sobre sus apoyos de modo que:

a) Estén fijos por completo e imposibilitados para moverse.

b) Sean libres de moverse en la direccion vertical pero no en la horizontal.
c) Sean libres de moverse en direccion horizontal p _ero no en la vertical.
d) Los extremos de la probeta no sobresalgan de los apoyos.

7.- En dilatbmetro lineal de piston conviene hacer un ensayo en blanco en las
mismas condiciones (fuerza de contacto y rampa det  emperatura) en las que se
medird la muestra para:

a) Comprobar que el horno del dilatbmetro puede seguir la rampa de
temperatura.

b) Comprobar que el material del pistéon no se degrada.

c) Poder sustraer de la medida la dilatacion del pi___stén.

d) Eliminar las impurezas que pudiera haber en el pistén.

8.- Cuando se usa un dilatbmetro lineal de piston p  ara medir el coeficiente de
dilatacion lineal de muestras que no se degradan o cuyas propiedades no
dependen de la historia térmica pasada:

a) Basta con someter la muestra a un ensayo, pues ensayos Sucesivos
arrojaran resultados muy similares.

b) Basta con someter la muestra a un ensayo, para evitar variaciones en los
resultados debidas a la degradacion del piston.

c) Es conveniente hacer dos ensayos consecutivos, girando la muestra 180
grados de un ensayo al siguiente y hacer la media de los dos ensayos.

d) Es_conveniente hacer dos ensayos consecutivos_Si n_cambiar_la
posicion de la _muestra, para que en el primero la m _ uestra se
acomode en el pistdn, lo que hace mas fiables los r  esultados del
sequndo ensayo.
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9.- La difusividad térmica de un material se define como la conductividad
térmica del material:

a)
b)
c)

d)

Dividida entre su calor especifico a presién constante.

Multiplicada por su calor especifico a presion constante.

Dividida_entre el producto de su densidad por su calor especifico a
presién constante.

Multiplicada por su densidad y dividida por su calor especifico a presion
constante.

10.- Segun la norma UNE EN 14775, para la determina cion del contenido de
cenizas de biocombustibles solidos, hay que calenta r:

a)
b)

c)

d)

La muestra a 550 °C durante al menos 120 minutos, siguiendo la rampa de
calentamiento establecida en la norma.

La muestra a 250 °C durante al menos 60 minutos, siguiendo la rampa de
calentamiento establecida en la norma.

Primero la muestra a 250 °C durante al menos 60 _ minutos y a 550 °C
durante _al menos 120 minutos, siquiendo las rampas de
calentamiento establecidas en la norma.

Primero la muestra a 550 °C durante al menos 120 minutos y luego
enfriarla hasta 250 °C durante al menos 60 minutos, siguiendo las rampas
de calentamiento y enfriamiento establecidas en la norma.

11.- Si durante la fase de calentamiento de un horn o la temperatura de proceso
sobrepasa por mucho margen la temperatura de consig na, ¢ Qué parametro del
bucle de control PID hay que modificar en primer lu  gar?:

a)
b)
c)
d)

La ganancia derivativa, aumentando su valor.
La ganancia proporcional, reduciendo su valor.
La ganancia integral, reduciendo su valor.

La ganancia proporcional, aumentando su valor.

12.- Segun la ecuacion de Kelvin, el descenso de la presion de saturacion
dentro de un poro cilindrico para un liquido que mo je la superficie del poro es
tanto mayor cuanto:

a) Menor es el radio del poro.
b) Mayor es la temperatura.

c)

Méas profundo es el poro.

d) Mayor es el radio del poro.
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13.- La obtencion de la distribucién de tamafio de p  oro en porosimetria de
mercurio se basa en que, conforme aumenta la presid  n del mercurio, los poros
se llenan empezando por los:

a) De menor diametro de abertura y terminando por los de mayor diametro.
b) Poros que tienen un menor volumen y terminando por los que tienen un
mayor volumen.

c) De_mayor_diametro_de abertura_y terminando por | os _de menor
diametro.

d) Que tienen un mayor volumen y terminado por los que tienen un menor
volumen.

14.- Segun las recomendaciones de la IUPAC, la pres encia de histéresis en la
curva de adsorcién-desorpcién para valores de P/Po cercanos a 1 es indicativo
de:

a) Que la medida de la isoterma ha sido incorrecta y hay que descartarla.

b) Que el adsorbato reacciona quimicamente con la superficie de la muestra.
c) La existencia de mesoporos en la muestra.

d) La existencia de microporos en la muestra.

15.- En el modelo BET, la constante BET (normalment e llamada C) mide:

a) El tamafo de las moléculas de adsorbato.

b) La afinidad de las moléculas de adsorbato por la superficie.

c) El numero medio de capas de moléculas de adsorbato en la superficie.
d) La presion de saturacion del adsorbato.

16.- Para determinar el éarea superficial de una mue stra en un ensayo
multipunto usando el modelo BET haremos un ajuste u sando los datos de
volumen adsorbido:

a) Desde el minimo valor de P/Po posible hasta P/Po igual a 0.95.

b) Aquellos que se correspondan con valores de P/Po menores de 0.05.

c) Los comprendidos en el rango de valores de P/Po entre 0.05y 0.3.

d) Aquellos datos que hagan que el coeficiente de correlacion del ajuste sea
lo méas cercano posible a la unidad.

17.- Atemperatura constante:

a) La fisisorpcién _es un fendmeno reversible si _se cambia la presion
parcial del adsorbato, mientras gue la guimisorpcio n no.

b) La quimisorpcion es un fenémeno reversible si se cambia la presion parcial
del adsorbato, mientras que la fisisorpcion no.

c) Tanto la quimisorpciéon como la fisisorpcién son reversibles si se cambia la
presion parcial del adsorbato.

d) Tanto la quimisorpcion como la fisisorpcion son fendémenos irreversibles.
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18.- La existencia de una energia de activacion par a la quimisorpcion de un
adsorbato en una superficie tiene como efecto que:

a) La quimisorpcion de ese adsorbato en esa superficie es un proceso
endotérmico.

b) La tasa a la gque se produce la guimisorpcion de ese adsorbato
aumenta al aumentar la temperatura.

c) Latasa a la que se produce la quimisorpcion de ese adsorbato disminuye
al aumentar la temperatura.

d) Ese adsorbato no pueda experimentar quimisorpcion en esa superficie.

19.- En un aparato de analisis por el método de flu jo que use un detector por
conductividad térmica, un analisis de pulsos de qui misorpcién de una muestra
mantenida a temperatura constante se termina cuando

a) Al hacer una inyeccion, se observa un pico en la sefial del detector.

b) En dos inyecciones sucesivas, los picos en la sefial del detector son
diferentes.

¢) En _dos inyecciones sucesivas el &rea de los pico s de la sefial del
detector sea la misma.

d) Al hacer una inyeccion, no se observa un pico en la sefial del detector.

20.- En un aparato de andlisis por el método de flu  jo que use un detector por
conductividad térmica, en un analisis de reduccion a temperatura programada
que presente un unico pico en la sefial del detector  , la anchura:

a) Del pico disminuye y su altura aumenta al disminuir la rapidez con la que
se aumente la temperatura.

b) Y la altura del pico disminuyen al aumentar la rapidez con la que se
aumenta la temperatura.

c) Y la altura del pico aumentan al aumentar la rapidez con la que se
aumenta la temperatura.

d) Del pico disminuye y su altura aumenta al aument ___ar la rapidez con la
gue se aumenta la temperatura.

21.- Para una muestra particulas polidispersa, las distribuciones diferenciales
en namero, superficie y volumen:

a) Deben dar el mismo tamafio medio de particula.

b) El tamafio medio de la distribucion en numero es menor_que la de la
distribucién en superficie y esta a su vez menor qu e la distribucion
en volumen.

c) Pueden dar diferentes tamafios medios, sin que exista un orden
prestablecido entre las medias de las tres distribuciones.

d) El tamafio medio de la distribucion en volumen es menor que la de la
distribucion en superficie y esta a su vez menor que la distribucion en
namero.
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22.- El diametro esférico equivalente de una partic  ula es la esfera:

a)
b)
c)
d)

Con el mismo volumen gue la particula.

Con la misma relacion superficie-volumen que la particula.
Mas pequefia que engloba la particula.
Con el mismo area proyectada que la particula.

23.- Para que se cumpla el modelo de difraccion de Raleigh por una particula
€s necesario que:

a)
b)

c)
d)

El tamafo de la particula sea mucho menor que la longitud de onda
de la luz utilizada.

Las particulas estén dispersadas de manera que la distancia entre ellas
sea mucho menor que la longitud de onda de la luz utilizada.

Las particulas absorban completamente la luz utilizada.

La intensidad de la luz incidente sea muy baja.

24.- La anchura angular del patrén de difraccion de un haz de luz laser por una

particula es:

a) Mayor cuanto menor es el cociente entre el tamafi___ o de la particula y la
longitud de onda.

b) Menor cuanto menor es el cociente entre el tamafio de la particula y la
longitud de onda.

c) Independiente del tamafio de la particula y depende so6lo de las
propiedades del medio que rodea a la particula.

d) Independiente del tamafio de la particula y depende sélo del diametro del

haz laser empleado.

25.- En la técnica de difraccion laser, la concentr acién de la suspension de
particulas que pasa por la zona iluminada por el la  ser debe ser:

a)

b)
c)

d)

Lo suficientemente diluida como para que las particulas pasen de una en
una, de modo que se pueda medir para cada una de ellas su patron de
difraccion individual.

Lo mayor posible, para minimizar el tiempo de andlisis.

Comprendida_en _un cierto rango_limitado por_dete rminados valores
de la absorcion del haz incidente para gque no haya dispersion

multiple.
Cualquiera, pues la concentracién no afecta a la calidad de los resultados.
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26.- En la técnica de difraccion laser por via seca , hay que ajustar la presion
del gas dispersante para que:

a) Las particulas se dispersen lo_mejor posible en el caudal de gas sin
formar aglomerados.

b) Las particulas pasen el mayor tiempo posible en la region iluminada por el
haz laser para conseguir mayor precision en la medida del patrén de
difraccion.

c) Las particulas pasen lo mas rapido posible por el haz laser para minimizar
el tiempo de analisis.

d) No haya turbulencia en la zona iluminada por el haz laser.

27.- La longitud de Debye de una disolucion que con  tiene particulas coloidales
e iones disueltos:

a) Aumenta si la concentracion de iones aumenta.

b) Depende del tamafio de las particulas coloidales, pero no de la
concentracion de iones.

c) Disminuye si la concentracién de iones aumenta.

d) Depende de la carga eléctrica que tengan las particulas coloidades, pero
no de la concentracion de iones.

28.- En una dispersion coloidal de una proteina, el punto isoeléctrico es:

a) El pH de la suspensién que hace gue la particula ___ coloidal de proteina
tenga tantas cargas positivas como negativas en su superficie.

b) La concentracion de coloide para el cual el pH de la dispersion es 7.

c) El pH de la suspension en el que mas eficientemente estan dispersas las
particulas coloidales.

d) La zona del recipiente que contiene la dispersion donde el potencial
eléctrico es nulo.

29.- La técnica de dispersion dinamica de luz permi  te encontrar la siguiente
distribucion de tamafos de particula, a partir de |  a cual se pueden calcular
otras distribuciones de tamafio en:

a) Numero.

b) Volumen.
c) Peso.

d) Intensidad
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30.- El potencial zeta de una particula coloidal su spendida en un fluido se
define como:

a) El potencial eléctrico al que esta la superficie de la particula, suponiendo
gue el potencial eléctrico del fluido es cero lejos de la particula.

b) La carga eléctrica que porta la particula coloidal.

c) El potencial eléctrico_al gue estd la superficie gue _engloba a la
particula _y los iones procedentes del fluido gque se mueven
solidariamente _con_ella, suponiendo gue el potencia | eléctrico_del
fluido es cero lejos de la particula.

d) El potencial eléctrico al que esté el interior de la particula, suponiendo que
el potencial eléctrico del fluido es cero lejos de la particula.

31.- Se llama presion de vapor a:

a) La presion parcial del vapor de agua en el aire.

b) La presion mas alta que puede resistir un recipiente calentado a 100 °C.

c) La presion parcial de la fase gaseosa de una sus __tancia cuando esta
en__equilibrio _termodinamico _con su_fase condensada a_una
determinada temperatura.

d) La presion de parcial de la fase gaseosa de una sustancia en una mezcla
de gases.

32.- La ecuacion de Van der Waals corrige la ecuaci 6n del gas ideal por los
efectos debidos a:

a) La masa finita de las particulas del gas y las desviaciones de su forma con
respecto a una esfera.

b) El volumen finito de las particulas del gas y sus grados de libertad
internos.

c) El volumen finito de las particulas del gas y las desviaciones de su forma
con respecto a una esfera.

d) El _volumen finito de las particulas del gas y la s interacciones
atractivas entre ellas.

33.- ¢(Puede medirse la densidad de una muestra que tenga componentes
volatiles en un picnémetro de gas?:

a) Si, porque como la celda esta cerrada durante la medida cualquier sustancia
volatil no puede escapar de la celda.

b) Si, porque antes de la medida podemos ventear la celda con gas inerte hasta
eliminar los componentes volatiles.

c) Si, porque como la celda esta a presion, los componentes volatiles no se
evaporan.

d) No, porqgue durante la medida la presion de vapor de los componentes
volatiles falsea los resultados.
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34.- Las medidas de picnometria de gas deben correg irse para tener en cuenta
que las moléculas del gas ocupan un volumen no nulo cuando:

a) Se usa un gas que no sea helio.

b) La muestra a analizar ocupa casi todo el volumen de la celda.
c) Siempre.

d) La muestra esta formada por nanoparticulas o aer ___ogeles.

35.- Se llama norma de los residuos de un ajuste li  neal a:

a) La suma del residuo del ajuste para cada uno de los puntos
experimentales.

b) La suma de los valores absoluto de los residuos para cada uno de los
puntos experimentales.

c) La suma de los cuadrados de los residuos para cada uno de los puntos
experimentales.

d) La raiz cuadrada de la suma de los cuadrados de los residuos para
cada uno de los puntos experimentales.

36.- La funcion de distribucion acumulada (o acumul ativa) de una variable
aleatoria es la funcién que nos:

a) Da la probabilidad de obtener un cierto valor de la variable aleatoria.

b) Da la probabilidad de gue la variable aleatoria presente un_valor
menor o igual gue un cierto valor dado.

c) Dice el numero de veces que hemos obtenido un cierto valor de la variable
aleatoria en un numero finito de evaluaciones.

d) Dice cuantas evaluaciones hemos de hacer para asegurarnos de que
entre ellas est4 cierto valor dado de la variable.

37.- Segun la norma UNE-EN-ISO 9001:2015, sobre sis temas de gestion de
calidad, los equipos de medida deben calibrarse o v erificarse contra patrones
de medicion:

a) Universales.

b) Trazables internacionales o nacionales.

c) Trazables internacionales exclusivamente.
d) Desechables.

38.- ¢ Quién puede ser usuario de los SGI de la Univ  ersidad de Sevilla?:

a) Solo el personal investigador adscrito a la Universidad de Seuvilla.

b) Alumnos de la Universidad de Sevilla y el personal investigador adscrito a
la Universidad de Seuvilla.

c) Alumnos de la Universidad de Sevilla y personal investigador adscrito a
organismos publicos de investigacion.

d) Cualguier persona.

9/10



39.- Si

debe almacenar acido sulfirico con cual de los siguientes sera

compatible su almacenamiento sin provocar ri esgos:

a)

Bases fuertes.

b) Sustancias oxidantes.

c)

Metales reactivos.

d) Acidos fuertes.

40.- Segun el IV Convenio Colectivo del Personal La  boral de las Universidades
Plblicas de Andalucia, podra destinarse a un trabaj ador a un trabajo de
superior o inferior categoria cuando lo acuerde la Gerencia:

a)
b)
c)

d)

En los casos de baja temporal de un trabajador.
Previa comunicacién al Comité de Empresa.
Por ausencia o baja _temporal de algun trabajador _, previa

comunicacion al Comité de Empresa y si se prevé gue pueden

producirse graves perjuicios en el Servicio.

Por ausencia o baja temporal de algun trabajador, y con autorizacién del
Comité de Empresa.
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